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В сучасних соціально-економічних умовах соціально захищеною та 

конкурентоспроможною може бути лише широко освічена людина, здатна 

гнучко перебудовувати напрям та зміст своєї діяльності. Саме тому, науковці 

постійно  шукають та вдосконалюють підходи до підготовки кадрів, здатних 

ефективно працювати в ХХІ столітті. Серед таких освітніх інновацій 

ефективним є технологія під назвою «коучинг», який на нових засадах 

освітнього процесу здатен сприяти не лише засвоєнню нових знань або набуттю 

нових навичок, але й узагалі розвинути особистість в активного й 

компетентного фахівця. Метод має полігалузеве застосування і активно 

використовується в бізнесі, менеджменті та психології. За своєю навчальною 

сутністю коучинг починають використовувати й у площині формування 

фахової компетентності майбутніх спеціалістів будь-якої сфери. 

У широкій семантичній площині поняття коучингу як технології 

визначається Е. Грантом і Дж. Гріном: процес співробітництва, що 

«сфокусований на рішенні та орієнтований на результат», коли тренер (коуч) 
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сприяє не лише отриманню й покращанню виконання завдань, а й «збільшенню 

життєвого досвіду, самостійному навчанню й особистісному зростанню людей» 

[1, с. 9]. У цьому процесі задіяно емоційний інтелект, адже це покращує 

здатність розуміти події та явища й конструктивно використовувати емоції.  

Психологічний аспект коучингу досліджує С. Леонова, ґрунтуючись на 

працях засновників коучингу Т. Голві та Д.Уїтмора. Психологічна основа 

передбачена вже самим терміном, що походить від англ. coach «віз» (пізніше 

ще – «вагон» і, зрештою, «тренер»), тобто це певне просування до мети, а сам 

коуч (тренер) – «своєрідний провідник, який супроводжує людину чи команду» 

на цьому шляху [3, с. 166].  

Однак головною особливістю такого просування є розкриття внутрішнього 

потенціалу учня / студента, і тому на перший план висуваються психологічні 

аспекти цієї технології – «максимізація внутрішнього потенціалу та усунення 

перешкод» – також внутрішніх, серед яких відзначається побоювання 

стереотипів [3, с. 166] (наприклад, у сприйнятті населенням певної професії – 

того ж таки правоохоронця чи державного службовця, до яких завжди 

висуваються підвищені вимоги).  

У концептуальному освітньому вимірі – у контексті реформування вищої 

освіти, зокрема положень державної програми «Освіта 3.0», коучинг, як 

зазначають С. Шевчук та О. Шевчук, передбачає активне застосування 

інформаційних (мобільних) технологій на засадах принципів суб’єктивності та 

співробітництва. Що ж до викладання, то переорієнтація на партнерські – 

суб’єкт-суб’єктні – відносини в навчанні створює «ефективні психолого-

педагогічні умови для формування фахівця, здатного ефективно реалізувати 

власний особистісний потенціал» [8, с. 63].  

Це стає можливим в умовах сучасних світових орієнтацій, зокрема освіти, 

коли вільний доступ до інформаційних джерел набуває вирішального значення, 

і такі можливості сучасних учнів / студентів сьогодні є широкими. У цій 

ситуації роль викладача / тренера полягає не в поданні інформації, а в 
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орієнтуванні на її отримання, в організації цього процесу – щоб студент сам 

бажав виявити свій потенціал і набути ще новіших знань для використання не 

лише у фаховій діяльності, а й у власному кар’єрному зростанні.  

Ще один концептуальний момент полягає в тому, що відповідно до 

загальної орієнтації світової цивілізації на потреби людини освіта також стає 

людиноцентричною, виявляючи такі концепти, як «віра в людину», «потенціал 

людини» і зрештою – «неперервна самоосвіта». Тобто виявляється більша 

суб’єктність в освітньому процесі, коли й здобувач освіти є значною мірою 

суб’єктом, а не суто об’єктом. Визначається і відповідний принцип 

суб’єктності, за яким «зміст освіти формується також і студентами» [8, с. 63]. 

Більшою мірою він виявляється в період стосунків зі студентами старших 

курсів або заочниками, або ж під час практики, коли особи розуміють фахову 

сутність своєї майбутньої роботи. 

В. Тіманюк зібрала основні дефініції коучингу, які розподіляємо за двома 

ознаками: 1) однобічний вплив «учителя» на «учня» (відносини «суб’єкт – 

об’єкт») та 2) сумісний двобічний процес отримання нових знань («суб’єкт – 

суб’єкт» / «об’єкт – об’єкт»). Перша ознака дослівно передбачає «підготовку», 

«розвиток», «навчання», «підвищення результативності» об’єкта впливу, 

«створення умов», тобто однобічний тренінг. Друга полягає в «реалізації 

сумісного соціального, особистісного, творчого потенціалу», «сприятливих 

відносинах». Також актуальним є і третій семантичний конгломерат у межах 

коучингу – фах і відповідна діяльність, що «синтезована з психології, 

менеджменту, фінансів, філософії, духовних вчень» [6, с. 61-62].  

Усі ці зв’язки, відносини мають єдину мету – отримання людиною нових 

знань, підвищення її фахового рівня. Також відзначаємо те, що за етимологією 

самого терміна, усе одно цей процес передбачає наявність певного коуча 

(учителя, наставника, організатора) та учня (або колективу). Причому другий 

робить це усвідомлено та з бажанням, оскільки розуміє не лише прагматичну 

користь – отримання диплому, займання посади тощо, але й психологічну – 
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розкриття та вдосконалення особистих потенційних можливостей. Учені так і 

зазначають, що «загальною темою для всіх цих визначень є їхня орієнтація на 

індивіда і на те, як підвищення навичок і знань допоможе їм ефективно 

функціонувати» [2, с. 179].  

Відомо, що коуч – активно вживаний сьогодні термін у спорті (ще від 

початку ХХ століття), де він позначає тренера, який веде особу (колектив) до 

здобутків у цій сфері. Тому подальше поширення його на бізнес і соціальну 

сферу не викликає подиву, оскільки й до роботи в них потрібно фахово 

готувати людей. Для цього існують розроблені програми й практичні тренінги, 

а також, відповідно, самі коучі в межах такої тренерської діяльності (дослівно – 

коучингу). Головною ознакою цієї технології (більшою мірою освітньої) є 

активність учня / студента, який сам зацікавлений у збільшенні обсягу власних 

навичок у певній фаховій сфері, що відбувається за рахунок відкриття в собі 

раніше потенційних можливостей і здібностей.  

Тому в означеному освітньому комплексі вченими визначаються такі 

аспекти, як навчальна активність, самоосвіта, пізнавальна взаємодія, спільна 

спрямованість на результат, що створює умови для швидкого досягнення цього 

результату [7, с. 316].  

О. Рудницьких, підсумовуючи особливості застосування технології 

коучингу в освіті, зазначає про такі її чинники, як «системний супровід 

студента» з метою формування в нього гнучкості й адаптованості до змін, 

здатності швидко на них реагувати, «партнерське комунікативне 

співробітництво» з метою досягнення «значних результатів у різних сферах 

життєдіяльності», постійне вдосконалення особистості, розкриття її потенціалу, 

«систему взаємодії з коучем, із самим собою», пошук власних рішень у 

складній ситуації, створення умов для підвищення рівня мотивації й 

відповідальності як у студента, так і самого коуча, а також для бажання самому 

здобувати нові знання [5, с. 175]. 
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С. Романова слушно зазначає, що вироблені під час коучингу вміння 

складають «основу самоосвітньої компетенції майбутнього спеціаліста» як 

важливий показник його фахового рівня [4, с. 83], що передбачає відповідні 

ознаки цієї технології – мотивацію, усвідомленість, самостійність. З іншого 

боку – коуча – для активізації цих ознак потрібні такі чинники, як 

стимулювання навчання (як у когнітивній сфері – інтересу, так і прагматичній – 

наприклад, кар’єрного зростання), мобілізація раніше отриманих знань (власне 

освітня функція), розкриття потенціалу особистості учня / студента 

(педагогічна функція). 

В. Тіманюк робить висновок, що «фаховий рівень компетентності 

студентів за допомогою коучингу сформовано в тому разі, коли актуалізовано 

потребу отримання фахових знань, відпрацьовано настанову на фахову 

діяльність, отримано вміння й знання, які спрямовані на успішне вирішення 

практичних фахових завдань» [6, с. 65]. Структурно це відбувається в межах 

описаного О. Рудницьких процесу коучингу, етапи якого можна оформити як 

технологічну модель: установлення партнерських взаємостосунків між коучем і 

студентом – «спільне визначення завдань для досягнення конкретної мети» – 

дослідження проблеми з визначенням «перешкод на шляху до результату» – 

визначення шляхів для подолання цих проблем і складання плану відповідних 

дій – визначення термінів виконання плану [5, с. 175]. 

Таким чином, провідною ознакою коучингу як освітньої технології є 

мотивованість учня / студента в отриманні нових знань і нових умінь, 

усвідомленість цієї потреби з метою майбутнього фахового зростання та 

самостійність у навчальній діяльності. Прикладна функція коучингу має також 

важливе значення для удосконалення підготовки фахівців для менеджменту, 

бізнесу та інших практичних сфер в Україні. Зазначимо, що професійний 

коучинг орієнтує передусім на чітке визначення цілей і підготовку до 

виконання конкретних функцій і завдань. 
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Як висновки відзначимо, що коучинг, поряд із власне освітніми 

функціями, позначає компетентність менеджменту та стиль лідерства, що 

сприяє колективу фахівців у реалізації поставлених завдань, а також допомагає 

кожному з них розвиватися через коучингові категорії ініціативності (на 

індивідуальному рівні) та взаємодії (на організаційному рівні). До цього 

долучається ще й саморозвиток, який репрезентує освітню сутність коучингу та 

залежить від мотивації, що в умовах навчання полягає в набутті фахових знань і 

вмінь, а в умовах професійної діяльності – у зацікавленості в кар’єрному 

зростанні. Отже, у практичному вимірі коучинг є засобом підвищення рівня 

фахівця на фаховому та індивідуально-психологічному рівнях і відповідно, 

підвищує його конкурентоспроможність на сучасному ринку праці.  
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